



## 東南亞共黨與華僑

(四)

越南在外交上對中華民國極力支持，反共態度亦極堅定，但在獨立初期，仍不免狹隘民族主義思想作祟，中、越二國外交會因「越化案」、「國籍法」一度陷入低潮，後終經波折，雙方均以大局為重，互相諒解，得協議，當前越華處境雖非美滿，但越南政府亦能秉中越傳統友誼，俾使中越兩大民族融洽相處，共抗外敵。柬埔寨由於領政者態度左右搖擺不定，且「實懷有『恐共病』」，共黨遂加緊滲透，積極蠢動，挑撥當地僑胞對外，甚不安。

越和若干地區僑胞更蒙受中越共之雙重迫害，年來東國更因邊界問題一度與泰國交惡於此共黨危機日甚的今日，中南半島五國苟不急速奮起，則將如泰國所謂：「共黨進逼東南亞，當首由泰國入手。」舍越，寮，柬三國認錯共，黨侵吞面目，與華僑結合抗共，殊無以掩耳禦於既倒。

▲編　　句

一九五五年五月「萬隆會議」後，中共對總壓力大增。相反，旅緬三十五萬華僑的反共意識較前更強烈，緬政府對內反共，對外親共，向為國際所病，但由於本身積弱，強敵壓境，遂致反共意識日甚，精神更加苦悶。迨軍人執政，現政府上台，即採取厲反共政策，對外反共態度亦日趨明朗，但不形於色，在抗共的大前提下，與僑居地政府合作從未稍懈。

西藏爆發革命後，隨即由佛教立國

中，現政府反共標語即專注於中共屠殺

僧侶，迫害宗教方面，激起人民反共怒

潮；前此中俄「外交人員」在緬甸醜

事件迭起，未始不引起緬人對共黨陰謀

警惕，刻下緬共勢力在政府極力箝制下

，雖不足為患，內部潛伏危機，依然堪

虞。

下面是有傳奇性的一個。

下面是有